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K
urvaks teeb tõsiasi, 
et tänapäeva poliiti-
kas ja ajakirjanduses 
hinnatakse vähemas-

ti näiliselt rohkem mõttelaa-
di «rääkimine kuld, vaikimi-
ne hõbe».

See taju tekkis lugedes Vi-
rumaa Teataja viimast juhtkir-
ja, mis küsis minu isiku põh-
jal – milles seisneb riigikogu 
liikme töö, kui ta riigikogu is-
tungitel ei kõnele pidevalt või 
neilt sootuks puudub? Sellest 
tonaalsusest järeldan, et istun-

gitel rääkimise ja käimise sage-
dus on üheks põhiliseks mõõ-
dulatiks poliitikule. Mitte sea-
dusloomesse süüvimine. Või 
näiteks ühe erakonna liikme-
te ja valitsuse poliitika mõju-
tamine.

Teisalt annab see ka mär-
guande, et Virumaal ja mujal-
gi on palju inimesi, kellele tu-
leb jätkuvalt näidata, mis tööd 
tehakse riigikogus ja miks. 
Milliseid protsesse on võima-
lik Toompeal mõjutada. Ku-
hu küündib parlamendiliikme 
võim ja kuhu mitte.

Just seetõttu kutsun ma 
ka tihti Virumaalt Toompea-
le meie kohalikke inimesi. Nii 

lihtne on langeda mõttelõksu, 
et ega seal Tallinnas meie pea-
le ei mõelda. On vaja kohali-
kele näidata, et nii see ei ole. 
Ühiskonnaõpetuse tunnist või 
ajakirjanduse lugemisest ük-
si ei piisa.

Olgu mu puudumiste ja 
vähese kõnelemise selgituseks 
Virumaa lugejatele veel paar 
asja öeldud, sest toimetus kõi-
ki mu saadetud fakte arvamus-
loos ei avaldanud, ja ei pida-
nudki. Olen puudunud istun-
gitelt lisaks külaliste kutsumi-
sele haigeks jäämise ja konve-
rentsidel käimise tõttu (mida ei 
heidetud ette teistele juhtkirjas 
mainitud poliitikutele).

Ja miks võtan istungisaa-
lis vähe sõna? Küsin vastu, et 
miks on vaja istungeid pike-
maks venitada, kui ma saan 
oma küsimustele reeglina vas-
tused riigikogu koridorides ja 
ruumides. Olen pragmaatik ja 
säästan nii oluliselt aega.

Edastan lõpetuseks kutse 
ajakirjanikele, et tulge teiegi 
mõnikord Toompeale. Nii koa-
litsiooni kui opositsiooni saa-
dikud oskavad riigikogu liik-
me tööd näidata ja tutvusta-
da. Oma silm on ikka kunin-
gas, mitte üksikutest kaadri-
test kokku lõigatud video uu-
distesaadetes või sotsiaalmee-
dias näidatu.

ARVAMUS

J
õulud on selleks korraks läbi saanud. Mõned, kellel kuusk 
toas on, mõtlevad juba selle väljaviimise ning kaunistus-
te mahavõtmise peale. Tänaval ringi kõndides näen, et veel 
 paljudel põlevad akendel advendiküünlad. Sellega seoses 

olen hakanud mõtlema, millal on paras aeg jõuluasjadest vaba-
neda.

Mina olen suur jõulufänn. Kaunistused panen üles oktoobris 
ja enamasti võtan need maha siis, kui kuuse välja viin, ehk jaa-
nuari teises pooles, kui mitte täitsa kuu lõpus. Tean, et paljude 
arvates on see liig mis liig, kuid mul pole südant visata täiesti ilu-
sat ja värsket kuuske lihtsalt õue, kui ta võiks mulle veel silmailu 
pakkuda. Ka on inimesi, kes viskavad kuuse õue pärast jõululau-
päeva. Teised aga pärast aastavahetust. Kas advendiküünlad to-
hivad veel ka jaanuaris aknalaual olla? Või tuleb need kohe pärast 
jõule kapipimedusse peita?

Olgugi et akendel need veel säravad, on mul endal ikkagi ime-
lik tunne sees, kui need oma toas põlema panen. Justkui tuleks 
keegi uksele koputama ja pärima, kas mul veel mõistus alles on. 
Äkki on tegemist lihtsalt minu enda üle paisutatud probleemiga? 
Küsimusi on tohutult, kuid vastuseid neile ei leia.

REPLIIK

Jõulustress tuleb pärast jõule

T
uuleparkide hoo-
gustunud raja-
mise foonil on 
Eestis tekkinud 
arutelud selle 
üle, kas ja kui-

das tuulikud inimesi mõjuta-
vad. Fookuses on küsimus inf-
rahelist ning selle võimalikust 
mõjust lähedal elavate inimes-
te tervisele.

Selleks et rääkida infrahe-
list, peame esmalt rääkima he-
list laiemalt. Füüsikaliselt tekib 
heli õhuosakeste võnkumisest. 
Kui üks keha mingil sagedusel 
vibreerima panna, siis see hak-
kab liigutama teda ümbritse-
vaid õhuosakesi. 

See on nagu doominoefekt: 
näiteks kui poognaga viiulikeelt 
liigutada, siis keel müksab õhu-
osakest, see omakorda müksab 
järgmist õhuosakest ja nii eda-
si kuni kõrva kuulmekileni väl-
ja. Inimese kõrv hakkab tajuma 
seda õhu kaudu levivat liikumist 
vibratsioonina, mida me kutsu-
megi heliks. Me suudame taju-
da helisagedusi päris suures va-
hemikus: 20 hertsist (Hz) kuni  

20 000 hertsini ehk infraheli 
piirist ultraheli piirini.

Müra mõju kaks 
komponenti

Heli iseloomustab kaks asja. 
Esiteks amplituud, mis määrab, 
kui tugevalt või intensiivselt me 
heli tajume. Helitugevust mõõ-
detakse detsibellides (dB). Näi-
teks sosina amplituud on väike 
(~35 dB), samas kui karjuva ini-
mese hääle amplituud on suur 
(~100 dB).

Kui me räägime normaalsel 
hääletoonil, siis helitugevus on 
55–65 dB. Amplituudi skaala on 
selline, et kui helitugevus suu-
reneb 10 dB võrra, tajume seda 
heli ligikaudu kaks korda val-
jemana. Sellepärast võib pika-
ajaline kokkupuude juba roh-
kem kui 85 dB tugevusega heli-
ga (näiteks maanteeliiklus, mu-
runiiduk, tolmuimeja, karjumi-
ne või vali muusika) olla inime-
se kõrvale kahjulik.

Teiseks iseloomustab heli 
sagedus, mis määrab, kui kõr-
ge või madalana me heli ta-
jume. Näiteks mida kõrgem 

on inimese hääl, seda suu-
rem on helisagedus. Keskmi-
se mehe hääl jääb vahemikku  
90–155 Hz, keskmisel naisel 
165–255 Hz ning metsas laul-
val pöialpoisil võib helisagedus 
jääda vahemikku 5000–9000 
Hz. Vananedes kuulmine nõrge-
neb ning kõrgeid sagedusi (k.a 
pöialpoisi laulu) me tihtipeale 
enam kinni ei püüa.

Infraheli tekkimine

Infraheli on sellise sagedusega 
(vähem kui 20 Hz) heli, mida 
tavaline inimene ei kuule. Heli 
kandjaks on ka siin meid ümb-
ritsev õhk ning kõik, mis õhuga 
kokku puutub. 

Näiteks kui merelainetu-
se tõttu puutub veepiir õhuga 

kokku ning paneb selle võnku-
ma, tekib mitmel sagedusel he-
li – osa sellest kuuleme meel-
diva merekohinana, aga osa on 
infraheli sagedusel ja seda me 
ei kuule.

Infrahelisid tekib meie üm-
ber palju, nii looduslikult kui ka 
tehislikult. Lisaks tuule tekita-
tud merelainetusele, metsako-
hinale ja tormivilinale tekitavad 
infraheli näiteks äike, maaväri-
nad ja vulkaanipursked. Muide, 
elevandid, kaelkirjakud ja nina-
sarvikud kuulevad ja suhtlevad 
oma liigikaaslastega vajadusel 
ka infrahelil, sest madala sage-
duse tõttu levib heli kaugemale 
ja suudab läbida takistusi, na-
gu põõsaid ja künkaid. Tehisli-
kest seadmetest tekitavad infra-
heli näiteks sõitev auto, kodune 
konditsioneer, tuulegeneraator.

Infraheli sagedus on küll 
piisavalt madal, et inimese kõrv 
seda ei erista, aga kui läheb 
suureks infraheli amplituud ehk 
tugevus (~90–110 dB), siis hak-
kame seda füüsiliselt tundma. 

Näiteks võime infrahelist 
tulenevaid vibratsioone ja löök-

laineid tajuda suurtes tootmis-
jaamades turbiinide või komp-
ressorite läheduses, samuti kõ-
vemate plahvatuste korral ja 
ägedamate bassikõlarite ees 
muusikat kuulates. Vibratsioo-
nidest tekkivad füüsilised ais-
tingud (n-ö rõhumistunne) või-
vad põhjustada ebamugavust, 
väsimust ja tasakaaluhäireid.

Infraheli tuulikutest

Kui mõtleme heli tekitamise-
le, siis saab tuulikut võrrelda 
ühemehebändiga, mis tekitab 
tuulikulabade pöörlemisel eri-
nevaid helisid erinevatel sage-
dustel. Osa neist helidest kuule-
me oma kõrvaga hästi, teisi aga 
mitte. Sõltub see tekkiva heli sa-
gedusest, amplituudist ja ümb-
ritsevatest looduslikest helidest.

Inimkõrvale kuulmatu inf-
raheli tekib tuulikutes väga ma-
dala tugevusega. Uuema tehno-
loogiaga tuulepargid, mida ka 
meil Eestis rajatakse, toodavad 
infraheli alla 50 dB – see on kõ-
vasti alla tajutava piiri. USA-s 
tehtud mõõtmiste järgi jääb 300 
meetri kaugusel tuulikust nen-

de helide tugevus vahemikku 
35–45 dB, mida võib võrrelda 
sosina või õrna taustamüraga. 
Sellise tugevusega infraheli mõ-
ju inimese tervisele on põhjali-
kult uuritud (nt Maailma Ter-
viseorganisatsioon, Kanada ja 
Hollandi teadusasutused), ent 
mitte ühtegi kahjulikku toimet 
ei ole suudetud tõendada. Ve-
rerõhu tõus, tasakaaluhäired ja 
üldine enesetunde langus või-
vad tekkida pikemaajalisel kok-
kupuutel infraheliga tugevusel 
üle 90–110 dB – see on tuhan-
deid kordi intensiivsem infra-
helist, mida toodavad tuulikud.

Seega pole põhjust muretse-
da, et tuulikute läheduses ela-
mine võiks inimese tervist kui-
dagi kahjustada. 

Tuulikute tekitatud infra-
heli on nii madala tugevusega, 
et isegi takistuste – metsade, 
küngaste ja majade – ületami-
sel jõuab see inimeseni tasemel, 
mis jääb oluliselt alla teadusli-
kult tõendatud kahjulike mõju-
de piirväärtusele. Seetõttu ei ole 
tuulikute infraheli inimese ter-
visele ohtlik.

JÜRI-MIKK UDAM
füüsikaõpetaja, Harvardi ülikooli vilistlane

Tuulikute infraheli pole inimesele kahjulik

Kas ajakirjandus soovib poliitikas näha 
lärmajaid või töötegijaid?

ANETTE MAI SAMOLBERG
kaasautor

Tehislikest seadmetest 
tekitavad infraheli näiteks 
sõitev auto, kodune kon-
ditsioneer, tuulegeneraa-
tor.
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Infraheli on sellise sagedusega (vähem kui 20 Hz) heli, mida tavaline inimene ei kuule. Heli kandjaks on 
ka siin meid ümbritsev õhk ning kõik, mis õhuga kokku puutub.
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